

全市国有企业改革深化提升行动动员部署会议暨上半年工作总结会议召开

卢东亮出席并讲话 张强主持



8月10日,全市国有企业改革深化提升行动动员部署会议暨上半年工作总结会议召开。本报记者 张燕摄

本报讯(记者 李明璇)8月10日,全市国有企业改革深化提升行动动员部署会议暨上半年工作总结会议召开。省委常委、市委书记卢东亮出席并讲话,他强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于国有企业改革发展的论述,全面落实党中央和省委部署要求,深入开展国有企业改革深化提升行动,坚定不移推进国企改革走深走实,以国有企业高质量发展支撑带动全市经济高质量发展。市委副书记、市长张强主持,市领导周鹏、任希杰、王明厚、刘鹏、翟永清、高莹、宋志燕、孟维君、李东升、李继忠、大同经开区党工委副书记、管委会主任、云州区委书记李文鑫,云冈研究院党委书记、市文物局局长刘建勇出席。

卢东亮指出,近年来,市委、市政府坚持把国企改革摆在全局工作突出位置,扎实推进国企改革三年行动,战略性重组成效初显,国企整体实力不断提升,各项主要指标全面改善,为全市经济高质量发展作出了积极贡献。但要清醒看到,制约我市国有企业发展的突出问题依然存在,必须正视差距,靶向施策,深入实施国有企业改革深化提升行动,久久为功推动国有企业高质量发展。要明确功能定位,按照突出主业、做强专业的原则,进一步厘清主责功能和主业标准,科学划定发展“赛道”。要加快建设现代化产业体系,聚焦科技(先进制造业)、能源、农业和文旅消费“四大赛道”,加大国有资本对战略性新兴产业的投资力度,努力打造增

新华社北京8月10日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至7月份,中欧班列累计开行11403列,发送货物122.6万标箱,同比分别增长12%、11%。其中7月份开行1776列,发送货物18.5万标箱,连续3个月单月开行超过1700列。

国铁集团货运部负责人介绍,今年以来,国铁集团持续提升中欧班列运行品质和效率,有力保障了国际供应链产业链稳定畅通,为我国外贸发展和高水平对外开放注入了新动能。一是加强通道能力建设,提升中欧

班列运输效率。强化境内外运输协调,加强中欧班列通道建设,提升口岸换装能力,推广快速通关模式,西(经阿拉山口、霍尔果斯口岸)、中(经二连浩特口岸)、东(经满洲里、绥芬河、同江北口岸)三条运输主通道1至7月份中欧班列开行量同比分别增长15%、22%、2%。跨里海通道中欧班列常态化稳定运行。

二是扩大全程时刻表中欧班列开行规模,提高中欧班列运行品质。全程时刻表中欧班列开行规模不断扩大,自6月中旬实施第三批全程时刻表以来,

每周稳定开行17列,包括西安、成都、重庆、义乌、武汉、广州至德国杜伊斯堡、波兰罗兹等线路,按照客货化开行,运输时效得到可靠保障,受到客户青睐。紧密对接市场需求,大力开行新能源汽车、跨境电商等定制化班列,提供高品质的国际物流服务。

三是强化全程盯控,保障中欧班列安全平稳运行。与沿线国家铁路部门密切合作,积极运用北斗卫星定位、5G等新技术,强化全程安全盯控,加强安全检查、装载加固等工作,有效保障了中欧班列安全平稳运行。

本报讯(记者 郑苗苗)8月9日,市委副书记、市长张强赴大同经济技术开发区现场办公并召开专题会议,研究部署国家级开发区高质量发展工作。他强调,要全面贯彻党的二十届三中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,健全因地制宜发展新质生产力体制机制,积极做好项目招引及服务保障工作,大力推动重点项目建设,全力以赴加速经开区提质升级,为我市推动高质量发展、深化全方位转型提供有力支撑。

副市长李东升,大同经开区党工委副书记、管委会主任、云州区委书记李文鑫等参加。

是日下午,张强来到“晋创谷·大同”,走进入驻园区的煤研石煅烧高效综合利用技术及装备中试基地、半导体封装材料项目、交通行业高压高速气流应用中试基地等,现场了解项目科研方向、技术路径、产品优势、应用场景等情况,勉励入驻科研单位和科创企业强化科技主体地位,以市场为导向加大研发攻关、成果转化力度,加快推动技术产业化和产品市场化。相关部门及园区要以“晋创谷·大同”为核心,统筹推进推进煤研石循环综合利用示范园等项目,同时积极推动科研单位和科创企业与我市相关企业深入对接合作,进一步助力企业拓宽融资和销售渠道,让更多科研成果转化为现实生产力。在山西久易通管业科技有限公司,张强走进车间,实地了解产品类型、生产经营等情况后指出,要在符合市场准入条件和公平竞争的基础上,鼓励各级各部门及企业优先选择本地企业产品和服务,切实推动“同材同用”;企业要突出产品优势特色,紧盯省内及内蒙古、河北等周边地区,逐步拓展、占领周边市场。随后,张强来到海博夏初公司储能装备产业园项目厂房,查看生产销售等情况。他说,企业要压实自身责任,与相关部门积极对接,及时准确做好项目入统工作,做到“应统尽统”,真实反映我市经济发展水平。

在随后召开的国家级开发区工作专题会上,张强强调,大同经开区要牢牢抓住高质量发展这个首要任务,立足国家级开发区发展定位,紧密结合产业发展及管理实际,坚持问题导向,着力破解难点堵点,补短板强弱项、固底板扬优势,切实推动自身高质量发展。要坚持优存量、聚增量,聚焦现代医药和装备制造等主导产业,加大支持挖潜力度,进一步释放企业发展效能;扩增量,研究制定新的招商机制,落实省市配套支持政策,建好“晋创谷·大同”平台,用好“政府+链主企业+园区”招商、在同企业以商引商等模式,精准招引项目,同时加快推动服务器生产制造、储能等新建项目建设,积极培育新增增长点。要坚持对标一流,选派精干力量赴贵州等数字经济发达地区学习借鉴产业发展经验、模式,提升我市数字产业发展能力。要常态化开展入企服务,坚持“要素跟着项目走”,用好“四全工作法”,做到前期工作到位、要素保障到位、跟踪服务到位、督导调度到位,让更多好项目引得来、留得住、发展得好。相关部门要全力支持、保障经开区建设,切实推动其发挥好经济建设主阵地、主战场、主引擎作用。

深耕“四大赛道”推动高质量发展

追“新”逐“智”向未来

海博夏初:打造低碳环保储能产业新高地



山西海博夏初科技有限公司员工正在监控生产过程。本报记者 闫昌摄

□ 本报记者 闫昌 实习记者 李昕睿

初秋时节,云中大地处处涌动着蓬勃向上的活力。近日,记者走进位于大同经济技术开发区装备制造产业园的山西海博夏初科技有限公司,偌大的生产车间里,纤尘不染,AGV自动牵引车、电芯搬运机器人等有条不紊地运行着,一幅干劲“满格”的生动图景跃然眼前。

作为一家先进的科技公司,海博夏初致力于在我市打造集“智能产线、智能仓储、智能物流”三位一体的智能化储能装备生产基地,建设成全场景、全连接、全过程整体集成的储能装备智慧工厂,持续为客户提供技术先进、性能优异、质量稳定的产品及技术解决方案,为新能源产业发展贡献力量。

“智能制造是提升核心竞争力的关键,这是我们的一条PACK电池包智能生产线,近20道工序,每道工序科技含量都很足。如电芯堆叠工序,拥有精确的机械臂和视觉识别技术,提高了产品

一致性和可靠性,可以让电芯快速、准确堆叠。再如模组DCR测试工序,能够自动化测试设备,快速、准确地测量,得到更可靠的测试结果,还能实时记录测试数据,实现数据分析和质量追溯。可以说,每道工序都“智慧”满满,只有这样才能保证产品的高一致性、高质量保障、高效溯源性。”该公司工艺部设备技术员杜伟告诉记者,对于储能电池而言,产品的良品率非常重要,现在公司狠抓“智造”创新,以智能化、自动化、数字化为基础,采用CAPP、AP5管理系统,内置大量排程策略,智能优选最佳生产方案,大幅提升生产效率。电芯上料、等离子清洗等10余道工序均实现自动化,自动化程度达85%以上。而且,通过现代数字化技术、联动ERP和MES等管理系统,实现了工艺设计、生产管理、设备管理等数字化信息集成。

采访中,一个大约长6米、宽2.5米、高3米的“大家伙”出现在记者眼前。杜伟介绍说, (下转第二版)

首届全国全民健身大赛华北区山西省传统武术邀请赛举行

本报讯(记者 陈杰)武术招式刚柔并济,刀枪剑棍灵动多变。8月10日,第一届全国全民健身大赛华北区山西省传统武术邀请赛暨大同市第二十届传统武术锦标赛在体育中心体育馆开赛,来自河北、内蒙古、山西的48名代表1000多名武术爱好者上场竞技展开角逐。

此次比赛为期两天,由省体育局、省体育总会、大同市政府主办,旨在为传统武术爱好者提供一个展示自我、交流技艺的平台,同时对全省传统武术运动发展水平进行检阅。此次比赛同时也是大同市全民健身日主题活动,今年活动主题为“全民健身与奥运同行”。

□ 本报记者 苑捷

走进云州区周士庄镇蛋鸡养殖企业,一栋栋宽敞明亮、干净整洁的高标准鸡舍映入眼帘,鸡舍内先进的现代化养殖设备实现全流程智能化自动控温控湿、通风透光、给料给水和清粪捡蛋,一颗颗圆润光滑的新鲜鸡蛋经过分拣和杀菌等程序后销往各地……

近年来,周士庄镇立足资源禀赋和产业基础,全力支持引导蛋鸡产业发展,积极推动全镇蛋鸡产业向规模化、智能化、高端化快速转型,现已成为晋北及周边地区最大的蛋鸡养殖基地,正着力建设大同市蛋鸡专业镇,力争打造现代蛋鸡产业的“周士庄标杆”。



锚定现代化 改革再深化

小鸡蛋“孵”出大产业

记者在采访中了解到,目前全镇蛋鸡养殖投资2.3亿元,蛋鸡常年存栏230余万只,日产鲜蛋123.3吨,年产蛋量4.5万吨,占全省的3.8%,年产值约4.2亿元。鲜蛋不仅在大同市鸡蛋市场占有率达到75%,而且销往内蒙古、北京、天津等地。

“我们在规模发展的同时,不断增强品牌意识,先后注册了‘采凉山’‘韩丫丫’‘鲜优歌’等多个鸡蛋品牌,持续增加在品牌塑造和经营方面的投入,市场品牌效应越发明显。”周士庄镇党委书记翟云说,由“韩丫丫”推出的DHA蛋、富硒蛋、叶黄素蛋和五谷鲜蛋等多种功能性蛋,满足了孕妇、学生、婴幼儿等人群的多元化消费需求,每月市场销量超过3.8万件, (下转第二版)

【记者手记】

乡村要振兴,产业必振兴。周士庄镇立足资源禀赋和产业基础,经过12年的发展,蛋鸡养殖经历家庭散养、集中规模养殖和大型现代化园区养殖三个阶段,已经形成产业优势,目前全镇蛋鸡存栏230余万只,已成为晋北及周边地区最大的蛋鸡养殖基地。记者在采访中了解到,周士庄镇7家规模较大的蛋鸡养殖企业共同发起成立了云州区蛋鸡业协会,加大科技投入,追求绿色高品质,推动鸡蛋生产实现标准化、数字化,打造特色“蛋业联盟”。如今的周士庄镇已形成“兴一个产业、活一片经济、富一方群众”的喜人局面,正在以强有力的发展势头持续增强乡村振兴发展后劲。

周士庄镇蛋鸡企业工作人员正在对鸡蛋品质进行抽检。本报记者 苑捷摄